

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Feljében: Félévre 6 K, negyedévre 3 K —
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50l.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A politikai válság.

A közel jövőre nem sok változás várható. A program mindössze abból áll, hogy kerülő uton meg kell puhítani a magyarokat, addig pedig mindent úgy hagyni, amint van. A puhítási tervet is elkészítették már. E szerint a terv szerint az egész puhítás csupa fenyegetésből és ijesztgetésből fog állni. Az eszközök részben az osztrák miniszterelnökségből, részben a külügyi és részben a hadügyi hivatalokból fognak kikerülni; szócsövül a bécsi sajtót egészben és a budapesti sajtónak „császárhü” részét fogják felhasználni.

Az osztrák kormány és ha kell, az osztrák képviselőház azzal fognak fenyegetni, hogy már 1907. január 1-ére megcsinálják az önálló vámterületet, ha Magyarországon záros határidőn belül nem biztosítják az új kiegyezés sorsát. Ha azonban szavuknál fogják őket, ők fognak legjobban megijedni fenyegetésük eredményeitől.

Az ugynevezett hadügyi körök lármáznak, hogy a mostani tárgyalások feltárják a hadsereg gyengeségét a külföld előtt. Suttymban azonban éppen a hadügyminiszte-

rium sajtólovagjai fognak egyre sirni, hogy a hadsereg harc képtelen és hogy a monarchia a legközelebbi háboruban biztos vereség elé megy, ha a magyarok csak egy szemernyit bolygatják még a közösséget. Azt nem tudják, hogy Magyarországon ez a fenyegetés nem hat, mert nagyon jól emlékeznek vissza, hogy az 1867-es sovány kiegyezést is csak a königráti vereségnek köszönjük.

Végül a külügyi hivatalból fognak vizrebocsítani a kövér kacsákat a balkán forrongásokról és a legközelebbi fenyegető olasz-osztrák háborúról, melyben a franciák és az oroszok segíteni fogják Olaszországot. Ezt a veszedelmet sem tudja a magyar ember észszel felérni, mert bennünket nagyon hidegen hágy az is, hogy Albániából az olaszok kiszorítják az osztrák ipart, valamint hidegen hágy az is, ha Triestet, a Tridentinót, sőt egész Tirot elszakít Ausztriától. Nekünk mindez csak előny volna; legalább Fiume értéke emelkednék.

Ezt a három irányzatot tarkítani fogja a siránkozás, a nagyhatalmi presztizs általános siratása egyrészt és a könyörgés másrészt, hogy meg kell csinálni hamarosan a békét, mert Bécsbe diplomata-

kongresszust akarnak összehívni a függő külpolitikai kérdések elintézésére. Az osztrák parlament tiz éven át folyt vásári komédiái nem ártottak a presztizsnek, de a mi komoly politikánk árt, felette árt. Az meg rettenetes érdekünk lehet, hogy Bécsben diplomata-kongresszus legyen...

Mindettől rémsokat várnak; azt hiszik, hogy a magyar ember is az ő szemüvegükön át nézi a világot. Mi azonban tudjuk, hogy ezeket Magyarországon észre sem veszik és így kénytelenek leszünk kivárni, míg mindezt lelikvidálják. Talán egy-két hónapig is eltart, míg megtanulják, hogy a magyarok nem akarnak felülni; addig legfeljebb Tisza és Khuen fognak Bécsben megjelenni; első sorban Khuen, aki tovább fogja szóni terveit, melyektől új hatalom elnyerését várja.

Nem hiszem, hogy a közel jövőben módom lenne sokat levelezni, ha csak azt nem akarom újból meg újból jelenteni, hogy nincsen semmi. Azonban résen leszek és ha valami váratlan fordulat állana be, sietni fogok olvasóinkat erről értesíteni.

A világ vége.

1832. október 29-én a Biéla üstökös a földnek a nap körüli pályáját metszette. Ha egy golyót egy másik golyó irányára merőlegesen elindítunk, az összeütközéstől csak abban az esetben lehet tartani, ha ugyanazon ponton találkoznak össze. A csillagászok előre megjósolták, hogy egy üstökös metszeni fogja a föld pályáját. A nagyközönség azonban a föld pályáját magával a földdel tévesztette össze és az akkori lapokban rettenetes jóslások jelentek meg, hogy mi történhetik az összeütközés esetében. Mindamellét a dolgot nem vették túlságosan komolyan. A rettenetes jóslások dacára Párisban vigan énekeltek egy kuplét, melynek a refrénje így hangzott:

„Igyunk utolsót barátim,
Jön már a végső pusztulás.”

Voltaképpen az összeütközéstől nem is kellett tartani, mert a föld azt a pontot, a melyen a Biéla áthaladt, csak november 30-án, tehát egy hónappal később érte el. A távolságról fogalmat adhat, hogy a föld egy nap 2,560.000 kilométert tesz meg.

Mindazonáltal egy üstökösrel való összeütközés nincsen teljesen kizárva.

Hogy mik lennének egy összeütközés következményei, nehéz előre megmondani, de bizonyára irtózatos pusztulást, rombolást idézne elő. A számításokat elmellőzve, elég, ha annyit mondunk, hogy az összeütközés 257.000 kilométernyi gyorsaság energiájával volna egyenlő.

Ha az üstökös magva szilárd anyagokat is foglal magában, az összeütközés hatását óriási bombázással lehetne összehasonlítani. Meglehet, a föld burka átszakad és tisztességes kis geológiai felfordulás következik be.

Ma, az üstökösök szüntelen megfigyelése, számtalan csillagászati fényképfelvétel után körülbelül biztosan állíthatjuk, hogy a legtöbbször még magvában sincs elég jelentékeny mennyiségű szilárd anyag, hogy ilyesmi következék be. Különbséget kell azonban üstökösök és üstökösök között tennünk és ha általában gyengék is ilyesmire és sűrűségük nem nagy, mégis vannak elég rettenetesek közöttük. Ilyenek voltak például az 1811., 1843., 1848. és 1861. évi üstökösök.

Irtózatos nagy azonban és gyakorta valósággal fantasztikus az üstökösök farka. Az 1843. évi nagy üstökös farkát 320 millió

kilométerre becsülték, vagyis a naptól számítva messze túlhaladna a földnek 149 millió kilométernyire levő körútján. Az 1860. évi üstökös farka 240 millió kilométer hosszú volt, 1847-é pedig 200 kilométernél hosszabb. A legkülönösebb üstökös 1744-ben jelent meg Európa lakói előtt. Hat farka volt, amelyek valóságos esővát alkottak és ragyogásban a legpompásabb északi fényt is felülmúlták. Valósággal azt lehetne mondani az üstökösök farkára, hogy anyagtalanságból vannak, elektromos tulajdonságokkal bíró sulytalan kisugárzás.

Tegyük fel, hogy egy ugyanolyan méterű üstökös, mint az 1811-diki volt, napkörüli útjában egyenesen a földnek jönne neki. Lökés, mely a földet útjából kiteszitaná, nem következék be, hanem az üstökös anyaga érezhető ellenállás nélkül venné körül a földet. Ha a párisi hosszúság szerint reggel hat órakor kezdődnek a találkozások és például télen még sötét volna, kezdetét rendkívül sűrű csillaghullás jelezné.

Az üstökös fejének átmérője 1,800,000 kilométer; áthaladása körülbelül 25.000 másodpercig, illetőleg 417 percig, vagy 6 óra 57 percig tartana. Hirtelen rettenetes égés támadna. Léghörünk a szó szoros értelmé-

UJ!

Debreczenben föltalált és szabadalmazott Kályha festék három színben előállítva u. m. Ezüst, Krém és ólom kis doboz 80 fl. (1 kis kályhára) nagy doboz 1-20 kor. (1 nagyobb kályhára) tartóssága az eddigieket jóval felülmúlja, legnagyobb tüzelésnél sem pattan le (Mint az eddigiek) sőt erősebben tapad. A készítő jóátállást vállal, Kólcsey-u. 18. Vezérképv. és eladás **Bészler és Dávid** vaskereskedőknél, Debrecen, Piac 7.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Elnök: *Justh Gyula.*

A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza István miniszterelnök, Lukács László, Nyiri Sándor, Berzeviczy Albert, Tallián Béla és Cseh Ervin miniszterek.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitlesítése után az elnök bemutatja Hilberth Károly Győrött megválasztott képviselő megbízó levelét. (Eljenzés.) Bemutatja Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyének feliratát a népoktatási törvényjavaslat melletti való tárgyalása iránt. Jelenti továbbá, hogy megalakult a hatodik bíráló bizottság, melynek elnökévé Holló Lajost, jegyzőjévé dr. Nagy Sándort választotta meg.

Az elnök ezután megemlíti, hogy Issekutz Győző bíráló bizottsági tag, a kit táviratilag hívott föl, hogy eskütételre jelentkezzen, ezt a sürgönyválaszt küldte:

— E héten viszonyaim miatt nem utazhatom Budapestre.

Orsiai kacagás támadt erre a Ház mindkét oldalán.

— Ez, ez! — mondogatták, ki hitte volna, hogy a kis Issekutznak viszonyai vannak. Mindenki kacagott. Még Tisza István komor arcára is derű lopódzott, az elnök szintén mosolygott, a karzat hölgyközönsége éppen úgy mulatott. Végül az elnök kérdezte, hogy Issekutz Győzővel szemközt kívánja-e a Ház a 49. szakasz rendelkezését igénybe venni?

— Nem kell! — zúgták a baloldalon. Így aztán Issekutz napidíjait nem fenyegette többé veszedelem.

Szalay László, az első bíráló bizottság jegyzője jelentést tesz több megvizsgált mandátumról, melyeket végleg igazoltak.

Gulnac Gyula, a hetedik bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy Nagy Emil képviselő megbízó levelét rendben találták. Az elnök ennek folytán Nagy Emilt végleg igazolt képviselőnek jelentette ki. Most következett a napirend, Kossuth első indítványának megokolása.

Kossuth Ferenc: A múlt év november 18-án, az esti ülésben, az akkori Házelnök megfélekedett kötelességeiről s olyan cselekményt követett el, melylyel súlyosan megsértették a fenálló házszabályokat. A nemzet nagy többsége erre kimondja ítéletét s neki ehhez hozzátennivalója nincs. Fölteszi, hogy a Háznak magáévá kell tenni

ben lángra lobbanna. Nem száz meg száz, hanem ezer meg ezerfokos hőség állana be a földön. A levegő oxigénje táplálékot adna a lángoknak. A tenger hidrogénjét a rettenetes tűz pár perc alatt fölemésztené. Hihetetlen arányú exploziók és robbanások reszketnének meg a földet.

... Bolygónkat körülvenné az üstökös gáznemű tömege, a levegő az égés felé tudna, a tenger felforrna és új meg új vizgőzöket bocsátana a magasba, fölülről forró eső hullana alá, rettenetes vihar dühöngene, a villamos kisülések millió meg millió villám alakjában érnének a földre, a tüzfelhők küzdenének a vízfelhőkkel, a szüntelen mennydörgés és a vihar süvítése milliószor erősebb volna a legerősebb ágyudörgésnél, az általános pusztulás pedig a föld forgása következtében kérelhetetlen bizossággal elérné a föld tulsó oldalának lakóit is. Élve azonban nem találná már őket. Őket már előbb megfojtaná a gőz, vagy megfulasztaná az oxigént fölemészítő szénoxid.

Ha szilárd anyagu üstökösökkel ütköznek össze a föld és kerge beszakadna, a rettenetes felkavart tenger vize a támadt résen befolyna a föld belső tüzmagvához, hol rögtön gőzzé válva, irtóztató feszítő erejével szétvetné az egész földet.

Ez lenne az egész emberiség elpusztulása... A bolygónkon dühöngő tüzvész azonban remek szép látvány volna a Mars vagy Venus csillagászaiknak.

a nemzet ítéletét s így meg van győződve arról, hogy semmisnek és meg nem történtnek fogják tekinteni azt a határozatot. Ezért indítványozta, hogy jogérvénytelennek mondassék ki az említett cselekmény s a naplóból töröljék az erre vonatkozó részt. (Helyeslés.)

Markos Gyula: A cinkosok ne mosolyogjanak! (Tisza hangosan nevet.)

Kossuth Ferenc: Magyarországot jogés törvénysértéssel nem lehet kormányozni. Ezt a baloldali pártok nevében kötelessége kijelenteni. (Zajos helyeslés.)

Az elnök: Felolvastatja Kossuth Ferenc indítványát, aztán fölteszi a kérdést, hogy a Ház kívánja-e tárgyalás alá venni az indítványt. (A koalícióhoz tartozó összes pártbeli képviselők felállanak és igennel szavaznak.)

— No zsebkendő lovakok, nem tetszik talán? — kérdezték számosan a szabadelvűpárttól, melynek tagjai némán fogadták a zugó közbeköltásokat.

Az elnök indítványozza, hogy az érdemleges tárgyalást a holnapi ülésen kezdjék meg. Felhívja Kossuth Ferencet, hogy okolja meg a felirati bizottság kiküldésére vonatkozó indítványát.

Kossuth Ferenc: A nemzet úgy ítélte, hogy a baloldal jutott többséghez. A választás után annak kellett volna történni, hogy a Ház többsége vegye át a kormányzatot. Természetesnek fogja bizonyára mindenki találni azt, hogy nem engedhet magára programot oktrojálni ez a többség, mert ellenkező esetben erkölestelen cselekményt követne el. (Ugy van! Élénk helyeslés.) Az ország bizonytalanságban van két hónapja s ez árt a közügyeknek. Eljött az ideje, hogy segítsünk a bizonytalan állapotban. Tudatni kell tehát az uralkodóval, hogy milyen alapon lehet ez idő szerint kormányt alakítani. A felirati javaslat erre való t. Ház. Abban tiszteletteljesen ki kell fejteni a többség álláspontját, ezért javasolja, hogy egy 24 tagú bizottságot küldjenek ki a felirat tárgyában való javaslatára.

A Ház többsége a mellett döntött, hogy az indítványt tárgyalás alá venni kívánja. Szavazás közben Endrey Gyula elkiáltotta magát:

— Felirat se kell önöknek?!

Az elnök jelenti, hogy mindkét indítvány holnap kerül tárgyalásra. Ezzel megállapítja a napirendet s az ülést 11 órakor bezárja.

A debreceni kamara közgyűlése.

Debrecen, április 7.

A kereskedelmi és iparkamara tegnap d. u. közgyűlést tartott Serly Ede kamarai alelnök elnöklése alatt. Előadók voltak: Szávay Gyula titkár, Rédei Rezső dr. s. titkár, dr. Rácz Lajos fogalmazó.

A tárgysorozat összeállításánál után érkezett és napirend előtt jelentetett be a budapesti kamarának körlevele, melyben csatlakozásra hívja fel a kamarákat, hogy a törvényhozáshoz, az új kormányhoz és a politikai pártokhoz együttes memorandumokat intézzenek az összes ipari és kereskedelmi érdekképviselők, hogy az illetékes tényezők módot találjanak arra, hogy a politikai viszonyok miatt függőben maradt közmunkák, melyekhez közgazdasági életünk életbevágó érdekei fűződnek, effektuálhatók legyenek. A kamara e mozgalomhoz csatlakozását határozta el, maga részéről indítványozza, hogy e memorandumokban a közmunkák ügyén kívül hívassék fel a politikai tényezők figyelmé, hogy a politikai viszonyok miatt szintén függőben maradt közgazdasági érdekű törvényjavaslatoknak tárgyalását segítsék elő.

A napirend az elnöki előterjesztésekkel kezdődött. Bemutatta az elnökség a kamarakerület ipari törzskönyvének 1904-ről készült részletes nyilvántartását, mely a kereskedelmi miniszterhez lesz felterjesztendő.

Az államsegélyes vállalatokat a kamarának hivatása ellenőrizni. Azoknak meg-

vizsgálásáról és helyzetükről szóló jelentés következett soron.

A kerület háziipari viszonyairól a kereskedelmi miniszter kérte nagyszabású adatgyűjtést és leírást készített a kamara; a kormány háziipar fejlesztési akciójának hasznos segédeszköze lesz ez a munkálat, tájékozódást adva annak.

A kamara a földmivelésügyi miniszter-től 9000 koronán felüli összeget eszközölt ki a kerületben szervezett szalmafonó tanfolyamok ez évi fenntartási költségeire. E tanfolyamok Hajdusoboszlón, Püspökkladányban, Nyiregyházán, Nagykállón, Nyirbátorban, Nagykárolyban és Károly-Erdődön szerveztettek a múlt őszen, egyenként 25—35 növendéket oktattak ki a szalma és hársfonás minden nemére, szalmakalap-varráásra, disztárgyak készítésére és a most záruló tanfolyamok munkakiállításai mutatják, hogy mindenütt szép sikereket értek el, biztató jelek mutatják, hogy a tanítás gyakorlati ipar alakjában gyökerezik meg, mely arra indíttatja a kamarát, hogy a következő évben ismét hasonló tanfolyamokat nyisson, azok segélyezését kérve a földmivelési minisztertől.

A vegyeskereskedők üzletkörének megszorítására több ipartestület kérte a keresk. minisztert, ki azonban nem találta a kérelmet indokoltnak, a fogyasztó közönség érdekeire tekintettel.

Kihirdetésre kerültek a kereskedelmi miniszter leiratai, a dynamógép-kezelői tanfolyamok munkakönyv-váltási jogáról, az acetylen-gáz előállítását szabályozó rendelet módosításáról, az Amerikába vitt borok pa-lackozásáról.

A kereskedelemügyi miniszter a m. kir. postatakarékpénztárnál az *összesített (cumulativ) cheque-ek* használatát rendszerezítette, ezek kibocsátására a jogosítványt a postatakarékpénztár számlatulajdonosoknak külön kérelmére adja meg. Ez újítás igen hasznos és gyakorlati értékű, azonban a kamara már most kérelmezni fogja a cheque-jegyzékek ára leszállítását, mert a mai ár (25 dbot tartalmazó csomagonként 5 korona) igen magas, egyszersmind kérni fogja oly félives űrlapok kibocsátását, melyek 20—25 tétel összesítésére szolgálnak, mert a forgalom zömét ezek képezik.

A szabadalmak gyakorlatbavétele tárgyában a szabadalmi hivatalnak a szabadalmi ügyvivőkhöz intézett körlevele szerint a szabadalmi ügyekben a kamarának szélesebbkörű befolyásra nyílik alkalma.

A harmadosztályú adó kivetésére hivatott bitottságokban az iparosok és kereskedők törvényszerinti arányban bevétele érdekében a kamara fölterjesztést intézett a p. ü. miniszterhez, ki most értesítette a kamarát, hogy ez értelemben már intézkedett.

Karacgra *cipészipari vándortanfolyamot* engedélyezett a keresk. minister, a szokásos segélyezéssel; a tanfolyam már meg is kezdődött.

A lége-i nemzetközi kiállítás ügyei után helyi kiállítási ügyek kerültek tárgyalásra; a kamara iparmúzeumában Pünkösdkor *háziipari kiállítást* és műkedvelők részére szalmafonó-tanfolyamot rendez.

Az *ügyforgalomról* előterjesztett titkári jelentés után, a kamara fölterjesztéseire adott kereskedelemügyi miniszteri elintézkedések hirdettettek ki, a munkás balesetbiztosítási törvényjavaslat ügyében, motor benzín kedvezményes beszerzése, a megrendelés-gyűjtési törvény alkalmazása és a közös hadsereg s a honvédség szállítási versenytárgyalásai tárgyában. A kamara fölterjesztésére ismét több államsegélyes kérelmet tejesített a miniszter.

Az újabban beadott államsegélyes kérelmekre vonatkozólag a közös bizottság bejelentését helyeslőleg vette a közgyűlés tudomásul.

A kamara 1904. évi zárszámadásait a kereskedelmi miniszter megvizsgálta és annak helyesléséről és jóváhagyásáról értesítette a kamarát.

A gyáripari hitelviszonyok mai abnor-

mis helyzete orvoslására, a gyárállalatok hitelgényei kielégítésére tervezett „gyáripari hitelszövetkezet” érdekében megindult mozgalomról szóló jelentés tárgyalatát azután, melynek alapján a kamara, ez intézmény szükségességére tekintettel, annak érdekében a keresk. miniszternél közbenjárást és a többi kamarák hasonló mozgalomra fölhívását határozta el.

A Dalmáciában régi rendeletek alapján fennálló, a vámszövetség lényegével ellenkező és a magyar lisztre káros hatású, a dalmát malmokat kedvezményező, vám gyanánt érvényesülő liszt fogyasztási adó eltörlésére, vagy az ottani malmokra is kiterjesztésére indított akciót a kamara támogatni fogja.

A tanulmányutazási ösztöndíjakra pályázat hirdettetett, a tanonc iskolai ezüst kitüntető érmek ez évben is kiadása elhatároztatott.

A hajdumegyei kéményseprők panaszták, hogy a községek a megyei kéményseprési szabályrendeleteket nem tartják be; kérték a kamarát e panaszuk orvoslására. A kamara kérelmükre kiadja a szabályrendelet másolatát, egyúttal megkeresi Hajdumegye törvényhatóságát, hogy a községeket a szabályrendeletnek pontos betartására utasítsa.

Mezőtúr részére, hol a lakosság nagy része foglalkozik agyag-cserép edények készítésével, az agyag minősége is országsszerte párját ritkító, így az agyagipar nagyobb kifejlődésére minden feltétel kedvez, agyagipari szakiskola állítását fogja a kamara a keresk. miniszternek javasolni.

A társ kamarák több megkeresésének tárgyalása számos iparjogi kérdésben adott szakvélemény bejelentése, vásár-vám és helypénzügyek, a szokásos évenkénti segélyezések iránt több szakiskolától beadott kérelmek elintézése után véget ért a közgyűlés, melyen a kamara tagjai is nagy számmal vettek részt.

Kereskedők és iparosok figyelmébe.

— A debreceni kereskedelmi és iparkamara hivatalos közleményei. —

Rakamaz községben a f. évi apr. hó 25-ére eső országos vásár ez évben kivételesen 1905. évi apr. hó 17-én, az aug. 7-ére eső országos vásár pedig 1905. aug. 1-én.

A magy. kir. áll. vasutak igazgatósága Arad állomás villamos világítási bemutatására nyilvános pályázatot hirdetett. Pályázati határidő apr. 27.

Szabolcs megye közig. bizottsága az 1905. évi febr. hó 9-én 311 kb. sz. a. kelt határozatával debrecen—ungvári hat közút 7—8 km. szakaszán levő 5. sz. és a 8—9 km. szakaszán levő 6. sz. átereszek újból építését 9572 korona 99 fillér költség mellett engedélyezte. Pályázati határidő apr. 20.

A magy. kir. áll. vasutak igazgatósága Nagyvárad állomás villamos világítási berendezésére nyilvános pályázatot hirdetett. Pályázati határidő apr. 26.

VIDÉK.

A vagyon miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt — mint nekünk írják — a napokban Nagymórichida községben. Dombi József és Dombi István mórichidai lakosok közösen gazdálkodtak a szüleiktől részükre átadott néhány hold földön. Dombi István október elején jött haza katonaságtól. Ekkor azt tapasztalta, hogy bátyja elhanyagolja a gazdaságot. Ez okból azt az ajánlatot tette neki, hogy osztozzanak meg a kis birtokon s mindegyikük önállóan gazdálkodjon. Ebbe azonban bátyja nem volt hajlandó belemenni.

Ettől kezdve napirenden volt a testvérek között a civakodás. Vasárnap délelőtt Dombi István elment testvérenek, Dombi Józsefnek a lakására, akit ismételtelen felszó-

lított, hogy osztanák meg a vagyont. Ez alkalommal erősen összetűzött a két testvér, miközben Dombi József kést rántott a testvére. Dombi István ebben a veszedelmes pillanatban revolvert rántott elő s azzal a támadó testvért mellbe lötte. A lövés zajára befutott a szobába a meglőtt Dombi József felesége, karján egy fél éves kis gyermekkel. Dombi a belépő asszonyra is revolvert fogott s az asszonyt halántékon lötte. Dombi látván a két áldozatot, de mert az ismételt lövésre az utcáról is futottak be emberek, attól való félelmében, hogy elfogják, kimenekült a szobából és az istállóban rejtőzködött el. Az emberek utána tódultak s amikor Dombi látta, hogy az ajtót feltörik, a nála volt revolverrel föbelötte magát.

A helyszínén megjelent községi orvos csak Dombi Józsefet találta még életben, de állapota ennek is oly súlyos, hogy aligha marad életben. Dombi Józsefné és a gyilkos Dombi István rögtön meghaltak. A csendőrség táviratilag értesítette az ügyészséget s ennek rendelkezése az áldozatokat a bíróság megérkezéséig a helyszínén hagyják.

A hercegprímás aranymiséje. Vaszary Kolos, Magyarország hercegprímása, akiben felekezeti különbség nélkül összpontosul az egész ország szeretete s őszinte tisztelete, május 26-ikán tölti be áldozásága ötvenedik esztendejét. A szinmagyar lelkü egyházfejedelem jubileumát egyházmegyéje nagy fényvel szándékozik megülni s Boltizár József püspök, érseki helynök lelkes hangú pásztorlevelében hívja fel az ünneplésre az egyházmegyét.

Váltóhamisító jogszigorló. A budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírájának megkeresésére a nagyenyedi csendőrség letartóztatta Fejérdy Jenő szigorló jogászt, a ki budapesti hozzátartozóinak nevére összesen 1650 korona értékben váltót hamisított és megszökött. A fiatal ember valamikor szorgalmas, jóra való hivatalnok volt a fővárosnak. Vagy másfél évvel ezelőtt könnyelmű társaságba keveredett s összeállt egy félvilági hölgygel. Innen kezdődött a szerencsétlensége. Eleinte az uzsorások kölcsönadta pénzekkel egészítette ki a mindig kevés fizetését, később már a váltóhamisításokra vetemedett. Időközben könnyelműsége és hanyagsága miatt elbocsátották a főváros szolgálatából is. Mikor az első váltója lejárt s a „kezes” nem ismerte el az aláírás valódiságát, megszökött. Most Nagyenyeden akadtak rá.

Összeégett cselédleány. A saját vigyázatlanságának lett áldozata Biharudvariban egy fiatal, tizenöt éves cselédleány: Madár Agnes. A falu kocszmárosánál, Katz Áronnál szolgált a fiatal cseléd s az este le akarta venni a falról az égő petróleum lámpát, a mely readólt. A lámpa szétrobbant s az égő petróleum elöntötte a leány ruháját, a mely egy pillanat alatt lángot vetett. Kétségbeesett sikoltozására a házbeliiek előrohantak s elfojtották a tüzet, azonban a szerencsétlen leány ekkorra már olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy pár óra múlva meghalt.

A király, Rákóczi és Kossuth debreceni képei.

— április 7.

Debrecen város közgyűlési terme három művészi képpel, bátran mondhatjuk nagy becsesel bíró műtárggyal gyarapodott.

Tudvalevőleg a város elhatározta, hogy megfesteti II. Rákóczi Ferenc, Kossuth Lajos és ő Felsége, a király arcképét.

A képek végre elkészültek s tegnap megérkeztek Debrecenbe. A hatalmas ládat, melyben a kép csomagolva van, még nem bontották

fel, de rövid idő múlva elhelyeztetnek azok a közgyűlési teremben.

Rákóczi Ferenc képét *Stetka* Gyula, Kossuth Lajosét *Eder* Gyula, ő Felségét a királyét pedig *Jendrasik* festőművészek festették s azok mind műalkotások, mint ezt a fővárosi művészgardából, legkiválóbb műértőinkből alakult bíráló bizottság megállapította. A felülbírálásnál jelen volt *Thaly* Kálmán, kiváló történetírónk is, a ki a Rákóczi-képhez több ereklye-tárggyal is szolgált modelül.

Mindhárom kép egyforma nagysága, 2 méter magas s 1 méter 60 cm. széles.

A képeket rendkívüli ünnepélyes közgyűlésen fogják leleplezni.

A VÁROSHÁZARÓL.

Rendkívüli városi közgyűlés. Ebben a hónapban a város nem tart rendes közgyűlést, hanem több halasztást nem tűrő ügyben mégis kell bizottsági közgyűlést tartani. A rendkívüli közgyűlés e hó 14-én lesz.

A polgármester dalegyületi disztagsága. Debrecen város dalegyülete legutóbbi közgyűlésén tudvalevőleg *Kovács* József polgármestert a dalegyület disztagságává választották. A disztagságról szóló díszlevelet tegnap nyújtották át *Kovács* József polgármesternek. A tisztelgő küldöttség tagjai voltak *Márk* Endre vezetése alatt *Bárdos* Géza, *Donogán* István és *Csurka* István.

A gazdasági egyesület közgyűlése. A közgyűlés tárgyai lesznek. 1. 1904. évi jelentés. 2. A felülvizsgált számadásokra a felmentvény megadása. 3. Az egyesület 1905. évi munkaterve s az 1904. évi költségvetés. 4. Lődíjazás iránti határozat. 5. Tanulmányi kirándulások. 6. Indítványok. Ugyanekkor fognak foglalkozni a beszerzendő gőzeke kérdésével is. A gőzeke 100.000 koronába kerül s a vételárra szövetkezet van Debrecenben alakulóban. A gőzeke árát így közösen törlesztenék 5 év alatt. Az ekét azonban 30 évig használhatják.

A főiskolai ifjuság küldöttsége Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

A főiskolai ifjuság küldöttsége tegnap folytatta felkéréseit Budapesten. A díszelnökök sorába megnyerte *Bánffy* Dezső bárót, *Thaly* Kálmánt, gróf *Dégenfeld* József és *Domahidy* Elemér főispánt, a kik ezidőszentén szintén Budapesten időznek.

A zászlóavatáson és az ünnepi díszelőadáson való szereplésre megnyerte *Rákosi* Viktort, a ki örömmel ígérte meg közreműködését. *Paulai* Erzsike, a Nemzeti színház tagja melodrámmal vesz részt az ünnepi előadáson. *Márkus* Lili, a kitűnő zongoraművész, a ki most tartja művészi hódító körutját, két nagyszabású hangversenyszámmal szerepel a műsorban.

A küldöttség ezután *Tóth* Jánosnak, a képviselőház háznagyának nejejénél tisztelgett, a kit a védnőknök sorába választott be. *Tóth* Jánosné szívélyesen fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy örömmel fogadja a szép tisztséget.

A küldöttség megnyerte még a

védnökök sorába Fráter Barnánét, Gencsy Albertnét és Uray Imrénét.

A debreceni zászlóavatás iránt a fővárosban is a legelőkelőbb körök érdeklődése ébredt fel s minden jel arra mutat, hogy onnan is nagy és fényes társaság jön az ifjúság magasztos innepére.

SZÍNHÁZ.

Szamosi Elza második fellépte. Tegnap este másodszer szerzett igazi műveltezet a debreceni közönségnek Szamosi Elza, a kinek kiváló énekművészete, csodás, tüneményes hangja, játékbeli készsége most is frenetikus tapsviharokat aratott. A „Hajduk hadnagya”-nak grófnéját játszotta és énekelte, a második felvonásban pedig a „Kornévillei harangok” Germainjének kastélybeli belépőjét adta elő. A sűrű, tömött tapsvihar csillapultával Carmen szerelmi-dalával töltötte meg a rögtönzött hangverseny-jelenetet, de még ezzel sem elégedett meg a lelkes közönség s bizony csak meg kellett ismételnie a Carmen-dalt is. A vendég művésznőt második fellépése alkalmával is tüneményesen ünnepelték a nézőtér minden részén s épen ezért nagyon csodálkozunk azon, hogy akkor, mikor a közönség feszülten, szinte leste a csodás szépségű, ezüst csengésű hangokat, Szamosi Elza művészi, tökéletességekben gazdag éneklését — az egyik színen maradt szereplő — Krémer Jenő belemókázott az énekszámokba s éretlenségre valló derűtséget provokált. A többi szereplők közül Rózsa Lili bájos kadéja most is elsősorban vezette az előadás menetét kedvességével, finom ötletességével. Mezei, Szilágyi járultak még hozzá az előadáshoz. A történeti hűség kedvéért megemlítjük, hogy Szamosi Elza Carmen-dalát most is Huber Miksa kísérte zongorán. Sz. Z.

Blaha Lujza vendégjátéka.

Vasárnap este lép fel Blaha Lujza, a Nemzeti Színház örökös tagja Vidor Pál 3 felvonásos népszínművében, az Ingyenélők-ben. A népszínműben fellép Makó igazgató is, eljátsza egyik régi jó szerepét. Blaha Lujza felléptére a helyárok a következők lesznek: földszinti és I. emeleti páholyok 11 kor. 25 fillér, családi páholy 15 kor., II. emeleti páholy 7 kor. 50 fill., I. rendű támlásszék 3 kor., II. rendű támlásszék 2 kor. 50 fill., III. rendű támlásszék 2 kor., I. rendű erkély 1 kor. 50 fill., II. rendű erkély 1 kor. 25 fill., földszinti állóhely 1 kor., deákjegy 75 fill., karzat 60 fillér. Blaha Lujza felléptére jegyek máától kezdve előre válthatók 25 százalékos árfelemeléssel.

Kovács Ilonka bucsuja. Kovács Ilonka, a társulat segéd naivája, ez a talentumos, de kezdő színésznő a jövő héten szerdán este bucsuzik el a debreceni közönségtől a „Tetemrehívás”-ban, melyben annak idején szép siker mellett mutatkozott be a debreceni közönségnek.

A színházi bizottság ülése. Debrecen város színházi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen több felszólalás volt, a melyekben az elragadtatás hangján nyilatkoztak Szamosi Elza kiváló művészetéről. Márk Endre panaszkodott, hogy az előre tervezett műsor folytonosan változik, de miután abban, a vendégszereplő művésznők körülményei miatt — a színházigazgató nem hibás, a bizottsági ülés a felett napirendre tért. Azután a bizottság elhatározta, hogy Blaha Lujza vasárnapi vendégszereplésére a

helyárodnak 25, az ifjúság zászló szentelése alkalmából rendezendő diszeloadásra pedig a helyárodnak 50 százalékkal való felemelését javasolni fogja a tanácsnak.

Szerződtetések. Szabadosné Kendi Boriska, a szatmár—eperjesi szintársulat jó hírű, tehetséges drámai szendéje virágvasárnaptól kezdve Makó Lajos társulatához szerződött. Az új drámai színésznő a pótszezon során Debrecenben is bemutatkozik. — A debreceni szintársulat egyik énekes tagja, Magasházy János segédbaritonista virágvasárnaptól kezdve a Kunhegyi Miklós délvidéki szintársulatához szerződött el bariton énekesnek.

Színházi hírek. Ma, pénteken lesz a bucsufellépte Szamosi Elzának, színrekerül Bakonyi Károly és Kacsóh Pongrác 3 felvonásos daljátéka, a „János vitéz”, melyben a művésznő Huska és a francia királykisasszony szerepét játssza. Szombaton lesz a reprize Lauffó és Krantr 3 felvonásos bohózatának, melynek a címe „A páholy”. A bohózat főbb szerepeit Hahnel Aranka, Havasy Szidi, Krémerné, Rományi Mária, Arday Ida, Krémer Jenő, Csontos Gyula, Faragó Ödön, Szilágyi Aladár, Ebergényiné és Virágházy Lajos játsszák.

Felolvasó est.

Debrecen, ápril 7.

A II. tél utolsó felolvasó-estje tegnap zajlott le a Bika zsufolóság megtelt dísztermében. A sorozat utolsó estéjének belső értéke, meg a hihetetlen mérvű érdeklődés tette szükségessé, hogy az estélyt a Bika hatalmas dísztermében tartsák meg.

Herodek-Kerner országos hírű szerzeményének, A magyar dal-nak előadásával kezdődött a műsor. A daloló magyar ezerévi álmait szimfonizáló hatalmas mű mindenképen érdemes előadókra lett: a szavalati részt Riesz Erzsike látta el, aki valószínűleg meglepett bennünket nagy előadói készségével. Hatásosan simult előadásához arcjátéka is és illuziót keltett a külső ábrázolása, játéka is. A tanítóképző-intézet növendékei az énekrészt, a 39-ik gyalogezred zenekara pedig a kíséretet adta, mindkettő teljes tökéletességgel. Husz Lajos zenetanárt elismerés illeti az összes kitűnő vezényléséért.

A felolvasás jellegét Derekassy István dr. és Jablonczay Kálmán adták meg. Derekassy dr. „Az életmentés történetéből” címen tartott hosszabb előadást, melyben az ó-kortól kezdve vezette fel témáját. Rendkívül érdekes adalékok tarkították a különben tudományos jellegű felolvasást, melynek vége sajnosan konstatálta, hogy Debrecen városa még mindig késik a mentőszervezet megalakításával. Csak dicsérni tudjuk az előadót, hogy e helyen is propagálta a nemes célt. Jablonczay, a puszták világát nyitott s éles szemekkel látó író, ezuttal a Veronka-éjszaka magyar mitoszatát dolgozta fel színesen, sok erővel „Az orkán meséje” c. elbeszélésében. Ezuttal is a Jablonczay legkülönb. kvalitásai csillogtak erősebben: a puszták ismerése s szeretete, szépség a külső leírásokban s zamatosság a magyarságában. Zajosan megtapsolták mindkét felolvasót.

Szikszay Margit urleány énekművészetéről részletesen írtunk nemrég. — A kisasszony, ki a Parasztszületből, Anyeginből s Lohengrinből adott elő részleteket s végül Bánffy-nótákat énekel, tegnap is nagy hatást tett hallgatóságára. Legbecesebb, mondhatni zavartalan élvezetet az Anyegin Olga áriájának eléneklésével nyújtott, melynek során üdén csengő, biztos altját csodáltuk meg.

Piribauer Ferenc Hauser-dalokat adott elő hegedűn, fényes technikával és mély érzéssel. Irján Béla pedig kuruc-dalokat adott elő tárogatón. A farkas-kacagányos daliák kedvelt hangszere visszaringatót mindenkit a Rákóczi-korba, a kuruc vitézek kesergő világába. Ez lesz talán legnagyobb dicsérete a tárogató kései megszólaltatójának. A különböző számok kísérteit Huber Miksa,

a színház művész karmestere, Vámos Stefánia zongoraművésznő és Rácz Károly a kitűnő zenekarvezető látták el. (g.)

Ügető versenyek Debrecenben.

Hölgyek kocsiversenye.

Debrecen, április 7.

A debreceni urkocsis-egyesület elnöksége most már véglegesen elhatározta, hogy az első ügető versenyt saját pályáján június hó 10-én és 11-én tartja meg.

A verseny nevezési zárlatát június 1-én déli 12 órára tüzték ki. Első nap 6, a második nap 5 verseny lesz.

Első napon lesz az *ujoncok versenye* kettős fogatokkal. Azután az *Egyes fogatok versenye*, majd az *Urhölgyek versenye* következik. — *Aláírási verseny*, a földmívelési miniszter díján lesznek még versenyek, míg az első napot a *Tenyészverseny* zárja.

Második napon lesz az *Urhölgyek* handicapja. Egyes fogatok handicapja. Kettős fogatok handicapja, Debreceni mezőgazdák versenye és végül *Fiakker verseny*, amelyben csak számozott fiakkerekkel versenyezhetnek.

A verseny egyik érdekessége a hölgyek hajtó-versenye lesz. Ebben a versenyben eddig már egészen bizonyosan részt vesznek: *Fedák Sári*, *Köhner Vilmosné*, báró *Sennyey Gézané*, gróf *Desseffy Béláné* és *Bárczay Sándorné*.

Az érdeklődő közönségre nézve bizonyára kedvező a pálya helye, a mely nem esik olyan messze, mint a lóversenytér. Az ügetőverseny pályatesté ugyanis a helyi vasut végállomásánál, közvetlenül a lóvásártér mellett áll, tehát könnyebben megközelíthető.

A verseny iránt különben sport-körökben nagy érdeklődést ébresztett a siker érdekében buzgólkodó elnökség.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hírek.** Báró *Stauber Gyula* főrendiházi tag Debrecenben időzik. — *Saáry Kálmán* honvédelmi miniszteriumi osztálytanácsos Debrecenbe érkezett.

* **Az ipartestület ügyészi tisztésége.** Az ipartestület jeles ügyésze, *Körössy Kálmán dr.* bejelentette a testület előljáróságának, hogy ügyészi állásáról lemond. Az előljáróság sajnálattal vette tudomásul a lemondást s kimondta, hogy *Körössy*-nek jegyzőkönyvi köszönetet mond eddigi buzgó működéséért. Egyben határozatba ment az is, hogy az ügyészi tisztésget ideiglenesen nem töltik be.

* **Hangverseny.** A kereskedő ifjak dalköre által e hó 8-án rendezendő hangversenyen való megjelenésre az elnökség külön is felszólította a kereskedő főnököket. Nemes törekvésük fokozását remélik, ha látni fogja a társadalom azt, hogy a főnökök az alkalmazásuk körén kívül a társadalmi életben is jóakaratu, pártfogó barátai a kereskedő ifjaknak, azonkívül, hogy jóté-

kony célt is szolgálnak, mert a tiszta jövedelem fele részben a siketnémaké. A műsor most már véglegesen meg van állapítva. Az est fő érdekessége L. Rózsa Lili, a színházi kiváló művésznőjének énekszámja és Jászay Gizella k. a. cimbalomjátéka lesz. A felolvasó asztalt az ismert poéta Vályi Nagy Gusztáv foglalja el, ki újabb pályára korszorozott költeményeiből fog néhányat felolvasni.

* **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter a kísérletügyi központi bizottság egyik tagjává három év tartamára Kerpely Kálmán gazdasági intézeti tanárt, a dohánytermelési kísérleti állomás vezetőjét nevezte ki.

* **Debreceni bor a soproni borvásáron.** Az április végén megnyíló soproni országos borvásáron részt vesz termékeivel a debreceni szőlőgazdák szövetsége is. A szövetséget az érmelléki borvidék s a Hajduság boraiból küldött föl mintákat a vásárra.

* **Elüljárósági ülés.** Az ipartestület elüljárósága ma délután 5 órakor, az Otthon dísztermében folytatódólagos rendes közgyűlést tart, melyen elnöki előterjesztéseket és folyó ügyeket tárgyal.

* **A Debreceni Tornaegylet** ezúton tudatja a tagokkal, miszerint a szokásos havi összejövetel ma este tartatik meg a Bika szálloda külön termében. Dr. Polgár Dániel, titkár.

* **Miniszteri biztos városunkban.** Az állam részére eszközöndő méncsikó vásárlásokra kiküldött miniszteri biztos, Budaházy Kálmán miniszteri osztálytanácsos ma városunkba érkezik, hogy 8-án, mint már jeleztük lapunkban, Hajduszentgyörgyön megtartsa a csikóvásárlást.

* **Halálozás.** Molnár Györgyné szül. Schönberger Julia asszony életének 37-ik évében, Budapesten váratlanul elhunyt. Temetése ma, 7-én délután 3 órakor lesz a Késes-utca 10. sz. háztól s az ev. ref. egyház szertartása után a Szent-Anna-utcai temetőbe helyezik örök nyugalomra. Gyászolják elhunytát bánatos férje: Molnár György vasúti főkalauz, bánatos édesanyja özvegy Schönberger Samuné gyermekeivel, közeli és távoli rokonok és jóismerősök nevében is. Béke lengjen porai felett. Temetését Bihariné intézete rendezi.

* **Az iparossegédek szakrajz- és továbbképző tanfolyamának** f. é. április 9. vasárnap d. e. 10 órakor tartandó évzáró vizsgálatára, az érdeklődőket tisztelettel meghívja a tanfolyam igazgatósága.

* **Agyonverte a férjét.** Nagy Imre derecskei lakos a múlt hónap 25-én vasúti munkából ment haza s legnagyobb bánulatára nem találta otthon a feleségét. Ez még kisebb baj lett volna, de a szobából csaknem minden ingóság eltűnt az asszonnyal együtt. — Nagy Imre mindjárt jó nyomon indult s elment az apósának a házához. A feleségét, Tiszák Máriát csakugyan ott találta a szülei háznál s ott lelta a hazuról elvitt összes holmikat is. A házastársak összeszólalkoztak s a verekedés hevében Tiszák Mária borzalmas tettet követett el. Fölkapott egy fejszét s azzal teljes erőből egymásután négyszer csapott le férjére, a ki a második csapás után eszméletlenül bukott föl. Nagy Imre aztán ágyba feküdt, hol folytonosan élet-halál közt lebegett teg-

nap éjszakáig, mikor a halál végre megváltotta a sok szenvedéstől. Az előjáróság távirati értesítésére Isoó János dr. törvényszéki orvos tegnap kiszállt Derecskére s felboncolta a Nagy Imre holttestét. A büns asszony ellen Hoffmann bíró vezeti a vizsgálatot.

* **Az országos orvos-szövetség Debrecen városi fiókja** 1905. évi április 8-án délután 5 órakor az orvos-gyógyszerészegylet helyiségében második közgyűlést tart, melyre a szövetség tagjait ez uton is tisztelettel meghívja az I. titkár. Jelenlevők határoznak!

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Madai Erzsébet ref. 5 éves, Szikora Mátyás g. k. 61 éves, Burbuly Gyula r. k. 7 hetes, Groszmann Erzsébet izr. 1 hónapos, özv. Kovács Andrásné ref. 59 éves.

* **Csokonai-képes domborművek.** Csokonai halálának százados évfordulója a Csokonai-kultusznak sok érdekes módját hozta életre és forgalomba. A Csokonai-képes levelezőlapokon és most készülő érmeiken kívül föl kell említenünk azokat a domborművü falidiszeket, melyeket Kapás Sándor fővárosi szobrász ajánl a Csokonai-kultusz híveinek. Tányérforma szobadiszkek ezek, melyeken Csokonai jól eltalált arcképe látható relief-kivitelben. A Csokonai-kör gondoskodott, hogy az izléses és olesó (1.25 2.50 K.) domborművek a debreceni díszműés porcellán-kereskedésekben is kaphatók legyenek.

* **Árverés szegények javára.** A vasúti állomáson és vasúti kocsikban elhagyott bőröndök, botok, esernyők és egyéb tárgyak f. hó 28-án árverésre kerülnek. Az árverelés az állomási épületben lesz s délután 2 órakor veszi kezdetét.

* **A lakatos-segéd vádja.** A féltékenység gonosz tanácsadó. Varga János pedig kevésbé mult, hogy e miatt véztes teit nem követett el. Valami pletykán elindulva, tegnap reggel hosszú, hegyes konyhával felfegyverkezve rontott a Boldizsár Gábor lakatos-segéd lakására azzal, hogy leszurja. Boldizsár még feküdt, mikor Varga a késsel felfegyverkezve berontott. Ijjetten menekült ki ágyából s kiabálva igyekezett magától távol tartani a rá vadul tekintő Vargát. Ki tudja mi történt volna, ha Boldizsár kiáltására szomszédjai Varga Jánosné és Péntes Józsefné segélyére nem sietnek és szorongatott helyzetéből ki nem mentik. Boldizsár, tulesve az első ijedségen, Varga ellen gyilkossági kísérlet miatt vádat emelt a rendőrségen.

* **Kézbesítő-választás.** Az ipartestület elüljárósága harminckét pályázó közül Dömötör István kerékgyártó mestert választotta meg kézbesítőnek s fizetését évi 600 koronában állapította meg.

* **Zsebtolvaj az állomáson.** Tegnap este a vasúti állomás III-ad osztályu várótermében Fiák János halápi lakos tárcáját ellopták. A tárcában százhat koronaa volt. A zsebtolvaj után azonnal megindították a nyomozást, de eddig eredménytelenül.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, barátoknak és ismerősöknek, kik megboldogult férjem temetésén megjelentek vagy részvétüket írásban közölték velünk, ezúton mondok halás köszönetet. Külön fejezem ki köszönetemet a megboldogultnak bajtársai, a 48-as öreg honvédek iránt, kik testületileg vettek részt a temetésen. Özv. Propper Mórné.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

* Az angol királyi szálloda éttermében minden este cigány-zene.

* Leányka és gyermek matróz-sapkák legszebb kivitelben Feketénel.

* Krausz Henriett divatárúsnő már megérkezett párisi és bécsi utjáról s a legújabb tavaszi és nyári kalapudonságok modelljeit hozta magával, melyeknek megtekintésére meghívja a t. hölgyközönséget. Kívánatra szívesen küld 2-3 kalapot választás végett. Divatterme: Kossuth-utca, a színházzal szemben.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, ápr. 6. A függetlenségi párt ma Thaly Kálmán elnökléte alatt ülést tartott. Thaly Kálmán a gyöngéledő Kossuth Ferenc helyett vezette az ülést. A párt egyhangulag Gullner Gyulát bizta meg Kossuth két országgyűlési indítványának előterjesztésével. — Ezután a királyi felirati bizottságba beválasztották Kossuth Ferencet, Thaly Kálmánt, Apponyi Albert grófot, Bathányi Tivadar grófot, Polonyi Gézát, Zichy Jenő grófot, Szederkényi Nándort, Ugron Gábort, Sági Gyulát, Holló Lajost, Barabás Bélát, Tóth Jánost, Gullner Gyulát, Mezősi Bélát, Bakonyi Samut.

Budapest, ápr. 6. Az új párt a felirati bizottságba báró Ránffy Dezsőt és Eötvös Károlyt, a disszidensek pedig Wlassits Gyulát és Hadik János grófot választották meg.

A fiatal Tisza gróf párbaja.

Budapest, ápr. 6. Tisza István miniszterelnök fia a fiatal Pista gróf, aki a debreceni főiskolának volt éveken keresztül növendéke, úgy látszik, kurucabb természetű, mint az apja, a labancok bukott generálisa. Párbajozott s míg édes apja, a parlamentben olyan csufos vereséget szenvedett, mint az oroszok Kuropatkinja s most igyekszik visszavonulni — a nyugalomba, addig a fiatal Tisza gróf a párviadaltól győztesen került ki. Összeszólalkozásból kifolyólag ma párbajt vívott Budapesten Horváth István egyetemi hallgatóval, a kardpárbaj Horváth megsebesülésével végződött. Tisza sértetlen maradt.

Az orosz forradalom.

Tiflisz, ápr. 6. A gori kerület számos helyéről parasztzendüléseket jelentenek, melyek különösen a papság és a nemes birtokosság ellen irányulnak. A zendülők fosztogatnak, gyujtogatnak és rabolnak. Lovasságot és rendőrséget küldtek ki a zavargás színhelyére. Többeket megöltek és megsebesítettek.

Pétervár, ápr. 6. A minisztertanács e hó 4-én és 5-én azt tárgyalta, hogy engedjék meg, hogy a lengyelek az államhivatalokat is elfoglalhassák és elhatározza az e tekintetben létező korlátok megszüntetését. Az ilyen korlátokat csak a magasabb állások tekintetében akarják fenntartani. Azt a kérdést, hogy az új nyugati kormányzóságokban kell-e birniok az alantas hivatalno-

koknak az ottani lengyel és litván többség nyelvét, igenlő értelemben döntötték el. Az intézkedés Wittetől ered.

A német császár és az olasz király.

Róma, április 6. Viktor Emánuel király ma reggel Titoni és Mirabello miniszterek kíséretében Nápolyba ment, hogy meglátogassa Vilmos császárt.

Merénylet Kisenevben.

Kisenev, április 6. A múlt éjjel egy ismeretlen Kirilki rendőrfőnök segéde ellen a városi sáncok közelében merényletet követett el, anélkül, hogy sikerült volna megsértenie. A tettes elmenekült. Ma reggel a merénylet színhelyén egy finnországi kést találtak, a mely valószínűleg a támadóé volt.

Osztálysorsjáték.

Budapest, apr. 6. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számokat sorsolták ki: 10.000 koronát nyertek: 27419 49292 70681. 2000 koronát nyertek: 1755 3878 24800 24336 30817 43504 59047 61451 64194 65114 69011 71879 72914 75046 81632 87871 92350 93430 93792 100678 101953 103372. 1000 koronát nyertek: 7803 13524 15103 45544 18205 18278 24563 26772 27808 24081 28413 33336 33952 34501 39651 40697 41931 43642 44071 44327 44836 53314 54193 55827 59230 60376 61164 61567 62361 66110 66852 66943 67554 76430 77664 79999 82291 83893 84486 84544 87518 84508 91900 92093 92486 94976 95958 96154 97652 98129 105912. 500 koronát nyertek: 2826 5347 5406 7802 8164 8293 9661 13960 17162 18903 20117 22152 24012 24223 24959 59225 30450 33128 35211 36479 36779 38911 40754 41597 41600 43317 45338 45734 50994 54913 54580 55821 57936 59066 59002 69995 60874 72041 74853 75627 79116 79152 79400 79471 87949 88179 81656 97313 99471 102826 105280 108000 109936. A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.

Gabona-tőzsde.

Budapest, ápril 6. A határidőzlet, dacára az amerikai tőzsdék zárlatai, magasabban voltak, az irányzat nyugodt volt.

Kötetett:

Áprilisi buza	18.08 (100 kgr.-ként.)
Májusi buza	17.96 "
Októberi buza	16.54 "
Áprilisi rozs	14.46 "
Októberi rozs	13.22 "
Áprilisi zab	13.78 "
Októberi zab	11.80 "
Májusi tengeri	14.76 "
Júliusi tengeri	14.44 "

A készáru-piacon a buzaüzlet lanyha volt.

Érték-tőzsde.

Az érték-tőzsde irányzata csendesebb.

Kötetett:

Magyar hitelrészvény	771.50
Osztrák hitelrészvény	655.50

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A lopott buza. Keeskés István és Györfi Gábor balmazújvárosi fiatal gazdakegyenék búzát vittek el tavaly őszön az apjuk házából s hogy pénzre tegyenek szert, eladták a búzát Szarvas Ferencnek és Scheffer Istvánnak. Orgazdaság büntetővel vádolva állt tegnap a két buzaevő a kir. törvényszék előtt. A bíróság nem látta beigazoltnak a vádlottak rosszhiszemőségét s ez alapon Scheffernét felmentette, Szarvast pedig tulajdon elleni kihágás miatt 15 kor. pénzbüntetésre ítélte el.

§ Összbüntetés. Rostás Kelemen szentendrei illetőségű cigányt, kinek lelkét valami tizenöt lopás terheli, a törvényszék összbüntetésképen 2 és fél évi fegyházra ítélte.

Ingatlanok forgalma.

Zimmermann Gyula és neje Rác Terézia veszik a debreceni 6412. sz. tjkvben foglalt Csapó-utca 31. sz. házat a debreceni első takarékpénztártól 18000 kor.

Nagy Mihály veszi a debreceni 242. sz. tjkvben foglalt 4 hold 650 négyszögöl új-osztású földet Major András és neje Facsar Zsuzsánnától 3000 kor.

Rikli Antalné Sesztina Piroska veszi a pusztalepi 193. sz. tjkvben foglalt 14 hold 1225 négyszögöl tanyaföldet Szikszay Juliánna Pócsi Mihálynétől 15000 kor.

Juraskó János veszi a debreceni 3873. sz. tjkvben foglalt 1545 négysz. öl Zsidókerti szőlőt Nánási Lajos és társaitól 6800 kor.

Nagy János és neje Harsányi Sára veszik a debreceni 4475 sz. tjkvben foglalt Kórház-utca 17. sz. házat Szilágyi Sárától 3200 kor.

Rendkívüli árak!!

Gyári raktár!?

a legújabb

Fekete, színes és

Csipke napernyőkből

**Bosznay J.
és Társa**

Debrecen, Kossuth-utca 5.

A nálunk vásárolt

Ernyőket,

ha netalán azok

egy éven belül

elszakadnának teljesen

díjmentesen huzatjuk által.

Feltűnő olcsó árak!

Van szerencsém igen tisztelt vevőimet értesíteni, hogy üzletemben **Coser schol Pesach fűszer-áruk, nagyban s kicsinyben** kaphatók, mielőtt ezt szives tudomásukra hozom, maradok nagybecsű rendelvényüket kérve, kiváló tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő,

fűszernagykereskedő Debreczen.

Piacz-utca 7. szám alatt a

Lovass és Ladányi

csődtőmeg

áruraktárát további nagy árleszállítás mellett árusítjuk el.

Nagy mennyiségben kaphatók

Női ruhaszövetek,

Blouz selymek, —

Dezain zebr és mosókélmék,

Francozaderékfűzők

Csipkék, szallagok,

Kész Blousok és szoknyák,

Ágy és asztalterítők

Paplanok, Pokróczok

Vásznak stb. stb.

Donogán és

Somossy

állandó fő-üzlete,

Kistemplombazár.

← Borsy és Farkas →

Előbb: **HAVAS JÓZSEF.**

fűszer- és csemege üzlete. Fötér 43. szám.

Ajánlja nagy választékban a közelgő husvétii ünnepekre cukor és selyem tojásokat és dessert bonbonokat úgy kicsinyben, mint nagyban.

Kitűnő zamatú kávéit.

Naponként friss érkezésű uradalmi tea vaj. — Csemege és különlegességekben dús választék.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„ELREJTETT IBOLYA” levele van.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztési kölcsönök föld-birtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamatu kölcsönök olcsó kamatra átcseréltek, terményárakat boraklározattak s azokra előleget folyósítat, továbbá tisztviselőknél fizetés letiltására nagyobb kölcsönt megszavaztat kezessé nélkül is Héry bankirodáján. Debrecen, Egyház-tér 3. sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyéripiac sarkán.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javít egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours” svájci óragyár képviselője.

ROZSA KRUMPLI mázsája 4 frtért kapható Simonffy-utca 44. sz. alatt.

KIADÓ 1905. május 1-től Kossuth-utca 6. számú háznál egy üzlethelyiség, mely jelenleg fodrászterem; és az udvaron egy raktárhelyiség. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében.

1 KG. CSALADI KAVÉ frt. 1-10 1 Klg. Mazsola 35. kr. 1 Klg. 19. kr. 1 dob. Linoleum szoba padlólack 60 kr. **FRITSCH KÁROLY** fűszerárú üzletében főtér a bika szállodával szemben. Ugyanott kapható a legerősebb szappan főző szóda is.

SZECSKAVAGÓ járgánnyal lövőre berendezve szalmát, zsopót és bármiféle takarmányt gyorsan és rövid idő alatt levág, jutányos árért. Eötvös-utca 66. szám alatt. Ugyanott a szecska kis és nagy mennyiségben kapható jutányosan.

Permetezéshez legtekélyesebb és legolcsóbb az országszerte elősmert legjobb 8 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debreczen, I. Rákóczi-u. 25. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „**Sugár**” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

MÁJUS 1-sőre csinos kis butorozatlan szobát keres árva leány, intelligens családnál, esetleg oly tisztességes társnót kivel lakást fogadhatna Erzsébet-ut 63 sz.

REGI UJSÁGPAPÍR kilónként kapható a kiadó hivatalban.

KÖHÖGÉSNEK LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetű cukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

FRISS ÉKKEZÉSŰ külföldi levél bélyegeken óriási választék van. Harmathy Pál antiquáriumban Fűvészkert-u. 14., régi használt bélyegek megvételnek.

CSILLAG-UTCA 93. sz. csinos ház, rendezett lakosztályal, egész udvar bérbe kiadó.

ELTÖRT SZEMÜVEGET, vagy zwickert olcsón kijavít és újat is rendkívül olcsón ad Fogel óras-optikus. Piaze utca 75. Bank palotával éppen szemben.

IROGÉP KELLÉKEK bármely rendszerű géphez kitűnő minőségben olcsó árakban Mihály Sámuel papírkereskedésében kapható.

HASZNALT REMINGTON Standard írógép, kitűnő állapotban féláron kapható Mihály Sámuel papírkereskedésében, Főtér 30.

A KI NEM HISZI hogy Kaiser Salamon női és férfi ruha vászon, és kezműárú, és női ruhák, férfi és női ruhaszövetek a legolcsóbban beszerezhetők, az jön a Hatvan-utca 2 szám alá, és győződjön meg. Megjegyzendő hogy csak hitelbe, heti 1 K. vagy havi 4 K részletekben. Tükör és kép nagy választékban.

LEVELEZ. LAP vizionteladók 1905. márczius 1-én felvételű sikerült helyi lapokat 100 dbot kor. 2.40 Mihály Sámuel papírkereskedésében vehetnek.

OKLEVELES tanítónő, elemi vagy polgári iskolai növendékeket vizsgálatra jutányosan előkészít, Cim a kiadóban.

EPITÉSZEK és MÉRNÖKÖKNEK legjobb fénymázolópapírt 10 méter hosszú, 75 cm. széles tekercset K 3.50 számít Mihály Sámuel papírkereskedő, Telefon 106.

SZABNI TANÍTÓK 10 koronaért. Cim a kiadóhivatalban.

„YOST” IROGÉP tulajdonosok festékpárnákat a legolcsóbban darabonként K 8.— Mihály Sámuel papírkereskedésében Főtér 30. szerezhetők be

EGY KÜLÖN bejárati szép szoba előszobával — butorozva vagy anélkül május 1-re kiadó, Péterfia-u. 6.

EGY ÜZLETHELYISÉG, mely hentesnek is megfelel, vízvezetékekkel, forgalmas helyen, azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

KIADÓ Széchenyi-kert 38. sz. (Postakerttel szemben) téli-nyári lakásra alkalmas 2 nagy szoba, konyha, veranda-, kamara- és pinceszéből álló lakás 200 négyszögöl kerttel május 1-re.

KÖLTÖZKÖDESEKET mindenféle szállításokat legolcsóbban eszközöl Weisz szállító Csapó-utca 39 sz. Telefon szám 75.

CZEKLA vér piros kapható Csapó-utca 39 sz. az üzletben.

KÖSER Tokaj hegyaljai bor saját termésű eladó. Nyil-u. 139 sz.

JÓ FORGALMU kovács műhely május 1-re kiadó, értekezhetni Gólya-utca 2 sz.

Eladás.

EGY SZÉPNYARALÓ a Sesta-kertben, modern új épület, tágas terasszal, borpincével 670 négyszögöl beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vízü szivattyus kuttal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

ARANY JÁNOS-UTCA 58 számú ház 23 öl 6 ondódi földjével eladó esetleg külön is.

TÖRÖK BALINT-utca 14. számú ház eladó. Értekezhetni Szalkai-utca 8 szám.

KISSZERŰ HÁZ szőlővel eladó Homokkert I. járás 83. szám.

ELADÓ egy szalon garnitúra, két droperia és két olajnyomató kép. elköltözés miatt nagyon olcsó áron Széchenyi-utca 14. szám alatt.

EGY FEKETE SZÖRŰ faj tehén, mely naponta 13 liter tejet ad felelőség mellett, eladó. Cim a kiadóban.

KESES-UTCA 70. SZ. HÁZ, és a Sámsoni-Budaházy kertben 3 és fél nyilas szőlő jó karban levő eladó. Értekezhetni Erzsébet-u. 42. sz. alatt.

Kereslet.

ELVESZETT szombat 12 órakor a Kossuth-u. 20 korona papírpénzben. A szives megtaláló járatmat kap a kiadóban megtudható címen.

TANULÓ LEÁNYOK fehérnemű varrásho felvételnek. Cim a kiadóhivatalban.

ÉLETBIZTOSITASI szakmába jártas ügynökök felvételnek. Cim a kiadóhivatalban.

NŐSÜLNI AKAROK házasság közvetítő keresek, válasz e lap kiadó hivatalába „Kereskedő” cím alatt.



Eperjesi cserép kályhák

elismert legjobb minőségben;

továbbá:

Fűzőedények, takarék-konyhák, — épület vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és poroszpora fecskendők

nagy választékban a legjutányosabb árban

kaphatók:

Kovács Gyula vasüzletében, a „BIKA” szálloda mellett.

DEREK és ALJ VARROLEÁNYOK állandóan jó fizetéssel felvételnek, valamint tanulóleányok is Goldstein Gizellánál Csapó-u. 18.

JO BICZIKLI kerestetik sürgősen, kéz alatt, Arany-János-utca 28.

Eladó!

150 darab fiatal anya birka, mindallat bány, jó állapotban. bármikor megnézhető. értekezhetni Kaufmann Salamonnal N.-Paleskén. Szatmár mellett, második szomszédforgalom Szatmár-Fehérgyarmati vonalon, melyen naponta kétszer lehet közlekedni.

Férfi ingek, Gal-lérok, kéz-elők, Zsebkendők, harisnyák divatosnyakkendők Esernyők

legjobb minőségben kaphatók

Szabó Lajos fiai

ezégnél,

Debreczen, Rózsater.

1902-1905. P.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. Törvényszék ezenfelől felszólítja mindazokat, a kik néhai Balogh Géza debreczeni volt kir. közjegyzőnek 8000 korona közjegyzői biztosítékára az 1874: XXXV. t. cz. 173. §-nál fogva törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket a hirdetménynek a hivatalos lapban harmadik ízben történt megjelenésétől számítandó három hó alatt leletsek be, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedni.

Debreczen, 1905. február hó 15-én tartott polgári üléséből.

Tomcsányi, jegyző.